



Periódico quincenal de depuración republicana

Redacción y Administración:

SAN ELIAS, 22-1.º

No se devuelven los originales, ni se mantiene correspondencia acerca de ellos

El Parlamento y los presupuestos

Todos los partidarios de un régimen democrático somos, a la vez, entusiastas defensores del sistema parlamentario. Esto no cabe argumentarlo por demás sabido, más no porque el sistema parlamentario sea el mejor procedimiento legislativo, vamos a aplaudir todas sus manifestaciones y actividades por el mero hecho de debatirse en un ambiente de popularidad.

El espectáculo que estamos presenciando desde que comenzó el debate de los presupuestos, no puede ser más desconsolador y, por tanto, digno de nuestra crítica.

Hasta hoy nuestro Parlamento se ha caracterizado por una sensibilidad exquisita y una dosis de actividad nunca igualada al ventilarse cuestiones de fondo político o sentimental, pero no corresponde con la misma dosis de entusiasmo y voluntad al debatir un asunto de tanta trascendencia como es el estudio y aprobación consiguiente de los presupuestos generales del Estado que son el eje económico de la vida del mismo y que tanta repercusión ejercen sobre la economía nacional y la cotización de nuestra divisa.

No solamente no corresponden con el mismo tono, sino que las sesiones se desenvuelven en un ambiente de vacuidad, de indiferencia y de olvido que hace que ello sea más lamentable para los propios gubernamentales que para los sectores de oposición.

Y en esta ocasión no puede apelarse siquiera al cansancio de la Cámara, sino que, antes al contrario, ésta debiera aparecer con más energía que nunca, después de un periodo de vacaciones suficiente para reparar lógicos desgastes, templar los nervios y para desarrollar en consecuencia una labor preparatoria del estudio de los presupuestos departamentales.

Esta actitud tan deplorable de nuestros diputados ante asunto de tantísima importancia, nos recuerda, corregido y aumentado, las sesiones presupuestarias de los tiempos de la fenecida monarquía, las que se desenvolvían monótonas e indiferentes al asunto más vital y de más difícil solución; convendría, pues, que nuestros representantes en Cortes se hicieran cargo de su deber como tales y procuraran dar al país una sensación todo lo contrario de la que dan en cuanto se refiere al estudio y aprobación de los presupuestos. Para nosotros merecen éstos especial atención en lo que afecta a Instrucción Pública, orden público y obras públicas.

En cuanto a Instrucción Pública es quizás el sector ministerial que más atenciones y sacrificios merece por parte de nuestros gobernantes: el atraso en que se halla la instrucción en España merece justamente toda la actividad e inteligencia de un buen ministro del ramo como el señor de los Ríos y todos los sacrificios económicos que permita la elasticidad de unos presupuestos en armonía con el poder tributario de nuestro país.

En lo que se refiere a orden público no podemos estar conformes nunca con un aumento de la consignación presupuestaria en este sentido. Si las monarquías absolutas y las dictaduras sostuvieron por la fuerza el orden público con una organización mezquina, en un régimen democrático y liberal en que el orden y la convivencia no deben apoyarse como hicieron los sistemas de gobierno aludidos, en la fuerza material, sino en el espíritu de ciudadanía y en la cultura; no hay razón, pues, para reforzar los sacrificios en este orden.

Tampoco podemos dar nuestro asentimiento en lo que afecta al aumento presupuestario del departamento de guerra; a ello hemos de oponer el espíritu máximo de la Constitución en este sentido y las ansias de paz y neutralidad que constituyen la uniformidad del pen-

samiento de la casi totalidad de los ciudadanos españoles, es decir de la masa sensata del país.

Respecto a Obras Públicas hemos de aplaudir y por tanto mostrar nuestra complacencia por todo lo que tienda a su fomento y desarrollo, ya que después de ser fuente de riqueza reproductiva que tiende a terminar con los sin trabajo y a movilizar el capital en forma productiva, es además una necesidad imperiosa para aprovechar la riqueza hidráulica y llevar la fecundidad a nuestros campos secos.

No podemos terminar este comentario a la labor presupuestaria de las Cortes sin expresar, por último, nuestro disgusto y extrañeza por la ausencia en los presupuestos del Estado de una República de trabajadores, de una cantidad destinada a hacer decoroso el retiro obrero, hoy en manos de una empresa bancaria particular y sujeto, por tanto, a los caprichos, combinaciones y molestias propios de quien su vida es la especulación y el negocio.

Esperábamos que el Estado se hubiera hecho cargo en absoluto del retiro obrero, con lo que, por otra parte, hubiera hecho un buen negocio o, por lo menos, hubiera podido aumentar el tipo de retiro en beneficio del obrero.

No comprendemos que se destinen 50.000 000 anuales a procurar enriquecer a una clase determinada de trabajadores (agrarios) y no se haya pensado en procurar lo indispensable para aquellos trabajadores que en el último periodo de su existencia, no cuentan con los medios imprescindibles para llenar sus necesidades más perentorias.

Y, la verdad, nosotros creemos que lo primero debiera ser lo primero.

Cortesía Internacional

El eminente político francés Mr. Herriot, visita España.

Bien venido.

Según dicen las noticias oficiales, su viaje es de pura cortesía para con la nueva República; pero también se comenta «sotto-voce» que dicha visita encierra nuevos tratados y futuros compromisos con la nación vecina de allende los Pirineos.

Cualquiera sea la causa que motive el ser visitados por el ministro francés, quien lleva el Collar de la Legión de Honor para nuestro Presidente, no debe dar lugar a comentarios peligrosos que empañen el brillo de nuestra proverbial hidalguía y los agasajos que deban efectuarse en honor a la buena amistad de nuestra vecina Francia.

Viaje de paz y fraternidad en que dos Repúblicas de una misma raza, desean compenetrarse para mejor estrechar y asegurar afectos que consoliden una tranquila convivencia. No puede ser por otra causa más que para unir lazos de franca amistad; precisamente por encontrarse España en un periodo reconstructivo imposibilita intentar tratados internacionales, que en estos momentos tendríamos que aceptar con desventaja.

Recordemos que durante la Regencia de María Cristina por mediación de Francia,

firmó Monteros Ríos el llamado «tratado de París» para acabar con la guerra que sosteníamos con los Estados Unidos, cuyo compromiso fué para nosotros la mayor de las vergüenzas y la pérdida de las Antillas.

Alfonso XIII por mediación de Maura, nos indujo a aceptar al funesto y bochornoso tratado de Algeciras, por el cual tuvimos que conformarnos con la obligación de ocupar el territorio más indomable e improductivo de Marruecos, la más trágica ridiculez, frente a las potencias que intervinieron, todo por la ineptitud de nuestros gobiernos de aquella época.

Con el ejemplo de lo sucedido, no es posible que hombres como Azaña y Zulueta (ministro de Estado) quieran hacer descender nuestra República a tan bajo nivel, metiéndose en compromisos con nación alguna, dado que nuestra actual situación de potencia inferior, nos obligaría a tener que amoldar nuestros intereses a lo que quisieran concedernos.

Limitemos de momento nuestra política internacional al papel de comparsa, propugnando por la paz universal, y cuando nuestro trabajo reconstituyente de nuestro futuro poder, que desenvolvamos dentro del nuevo régimen republicano, nos lo permita para tratar en igualdad de condiciones que los demás Estados, enhorabu-

na que gestionemos pactos internacionales que puedan favorecerlos.

Suponer lo contrario, me parece antipatriótico y antirepublicano.

Saludemos con un ¡Viva Francia! la visita de Mr. Herriot, deseando le sea grata su permanencia en nuestra querida República Española.

JOSE GIRBENT.

N. de la R.
Por haber recibido el presente trabajo una vez entrado en máquina el número anterior, nos vimos privados de que pudiera figurar en dicho número.

**LA CASA DE LAS LAMPARAS
PORCEL Y MARTELL**
Instalaciones Eléctricas de todas clases.
Visítenos: Exposición Entrada libre.
Plaza Juanot Colóm, 27 - Telf. 2164

Una absurda concesión

PARA EL SR. ALCALDE

Las obras comenzadas para la instalación de un Kiosco en los jardines de la plaza de Eusebio Estada, han determinado una justa explosión de quejas por parte de quien, amante del embellecimiento de nuestra ciudad observa el atentado cometido derribando unas palmeras para instalar en pleno jardín un puesto de refrescos.

Ignoramos si se ha concedido la oportuna autorización aunque es de suponer que así sea, puesto que a tanto no se hubieran atrevido los propietarios del Kiosco en cuestión; en cualquiera de los casos, la cuestión es que, en bien de la población no es posible que continúen un momento más las obras de emplazamiento. El Sr. Alcalde debe reconocer que no es aquello un lugar apropiado para instalar un puesto de bebidas y ya que no es posible reparar el daño causado arrancando unas hermosas palmeras, por lo menos que se corrija el error y se señale un nuevo emplazamiento al tal Kiosco.

Lo reclama el interés público que ha visto con muy malos ojos tan absurda medida.

El Sr. Alcalde que ha dado tantas veces prueba de su competencia e interés por todos los asuntos de nuestra ciudad y al que en varias ocasiones hemos felicitado por sus acertadas medidas, no dudamos atenderá nuestra queja y ordenará lo pertinente para que a la mayor brevedad se proceda a dejar convertido nuevamente en jardín el sitio que actualmente ocupa el lugar designado para la instalación del Kiosco.

De sabios es corregir errores.

Y nada más, porque no dudamos que no habrá necesidad de insistencias.

Del ambiente y de la vida

Es absolutamente necesario y urgente, se tomen medidas enérgicas con el intrínseco de la circulación, de lo contrario, el día menos pensado, no quedará más remedio que aumentar el personal, en los dispensarios y casas de socorro para atender a los heridos por accidentes de la referida circulación. Antes, todo el mundo tenía que seguir la izquierda; después la derecha y ahora ni una cosa ni otra, pues cada cual va por donde le da la gana; a pesar de las reiteradas órdenes de nuestra primera autoridad municipal, de que todo vehículo vaya provisto de farol, es escasisimo el número de ellos, que estén provistos de tal requisito; todas las noches podrá ver el que no esté ciego, transitar por las carreteras afluentes a la capital, millares de bicicletas, carros, carretones y carritos sin luz, y para colmo de desdichas, ocupando la derecha, izquierda y centro de dichas vías, e insultando a los conductores de automóviles con palabrotas groseras y soeces, si por desperfecto a alguno de estos últimos, tiene la desgracia de quedarse sin luz, o por el mero hecho de no cambiarla al entrar en la capital, la multa es segurísima; de donde resulta que la libertad, igualdad y fraternidad, es un cuento de las mil y pico de noches, pues no comprendemos tanta tolerancia con unos mientras que con los otros se les castiga con exceso de severidad; es de justicia y sentido común, (a pesar de que es el menos común de los sentidos), que se castigue a todo ciudadano que falte a las leyes, sea quien fuere, tanto si es fuerte, como si es débil; lo contrario es diferir del emblema de la justicia y alejarse de la sublimidad de aquellas hermosísimas palabras «Libertad Igualdad y Fraternidad».

Poco después de la proclamación de nuestra carísima República, en el Consistorio, se tomó el acuerdo de cambiar el rótulo a todas aquellas plazas y calles, cuyos nombres pertenecieran al mundo

de los vivos y como quiera que en San Antonio de la Playa, (antes C'an Pastilla) existe la Avenida de Bartolomé Riutort Sabater (obra de la odiosa dictadura), no comprendemos como no se ha cambiado dicho rótulo, sustituyéndolo por otro que merezca tal distinción, así como también, las otras calles del mencionado suburbio; Tito Livio, Ovidio, César, etc.; nombres completamente desconocidos de muchas personas, pues a pesar de merecer dichos señores, todos nuestros respetos por su talento e interés histórico, teniendo en nuestra patria multitud de hombres preclaros, verdaderas glorias universales y tantos mártires de la libertad, que la fecundaron con su sangre preciosa, bien merece que sus nombres sean esculpidos en mármol y perpetuada su memoria por los siglos de los siglos. No es justo ni lógico que en los tiempos que corremos tengamos aún calles dedicadas a extranjeros que si bien en su país serán acreedores a tal distinción, en cambio en el nuestro, casi son desconocidos, como dejamos dicho anteriormente, para muchos ciudadanos.

CÉSAR DEL CAMPO

Convencionalismo Político

Indudablemente queda comprobado referente a ciertos políticos mallorquines, un abuso intolerable cometido dentro de los comités de varios partidos de diferente ideología política, que con el mayor cinismo se proclaman «federales» y para mayor sarcasmo del programa federal que dicen seguir, defienden y representan en Mallorca jefaturas de ministros, ex-ministros y diputados unitarios.

Posiblemente los dirigentes de tales partidos de nuestra Región no habrán profundizado las magistrales obras de Pi y Margall, y si por el contrario conscientes de lo que dejó escrito el gran maestro, continúan manteniendo su falsa y doble posición, entonces debo manifestar que pretenden engañar al pueblo así como han engañado a todos los que les siguen de buena fé.

Dijo el Apóstol del federalismo en 28 de Enero de 1871:

Por la paz mundial

Todavía palpitante la tragedia europea que costó la vida a varios millones de hermanos y produjo un beneficio económico a unos cuantos millares de comerciantes, flota en el ambiente internacional la probabilidad o la amenaza de una nueva y sangrienta locura.

Es necesario que cada honrado ciudadano se haga el propósito de entorpecer por todos los medios a su alcance, el estallido de la codicia y si este se produjera, pese a sus esfuerzos, tender la mano amiga al que nos presentan como enemigo, el cual no es ni más ni menos que un hermano tan desgraciado como nosotros.

Morir en defensa de la paz es el mejor galardón a que puede aspirar un ser humano.

Las madres, las esposas, los hijos, el más desconocido extranjero, merecen que sacrifiquemos, si preciso fuera, nuestra propia vida en bien de su tranquilidad.

El gran silencio del 11 de noviembre no puede ni debe ser perturbado por razón alguna.

«Los partidos que no saben conservar íntegra su personalidad caminan con paso rápido a la muerte.»

En las últimas luchas electorales, los que diciéndose federales y como tales consiguieron ocupar cargos públicos (que aún ostentan) son los que más hicieron y dije-

ron contra unitarios y caciques, y hoy no perdona medio para llegar a serlo.

Olvidando el mandato para el cual fueron elegidos, únicamente se sirven del mismo, para seguir haciendo la política convencionalista y personal de los dictatoriales años de la monarquía.

Con tales procedimientos se pretende defender la República, el federalismo, la democracia y no saben o no quieren ver, que lo único que se consigue es hacer perder la fé en nuestro pueblo, el entusiasmo en las nuevas generaciones, la cohesión y la fuerza de los partidos, el vigor de las ideas, la seriedad política y el decoro de nuestra Patria.

Perfecto derecho y patriótico deber tiene todo ciudadano en afiliarse al partido cuyo programa le convenza de ser el mejor para el buen gobierno del pueblo; hasta puede admitirse un cambio de partido dentro la suposición de que crea sinceramente haberse equivocado; pero nunca puede honradamente permitirse que el inconsecuente esconda su falta afiliado en dos partidos de diferente programa, pues de persistir en esta doble posición, inevitablemente en más corto o largo plazo, caerá en el descrédito.

JOSE GIRBENT.

Revoltillo

DESDE el banco de la paciencia—el roñoso banco de los que actuamos de comparsa en la comedia política—presenciamos, durante una de las pasadas sesiones municipales, como se profería una inconveniencia—llamémosla así—contra el concejal señor Llabrés Morey por defender éste, con un interés que nunca pudimos sospechar, una cuestión de democracia que afectaba intensamente al pueblo, es decir, a los humildes accionistas de la Compañía de Autobuses Populares.

Lo más natural, en este caso, hubiera sido que el señor Alcalde concediera la palabra al señor Llabrés para contestar cumplidamente la inconveniencia; pero como una cosa es la razón y otra la política, el señor Alcalde hizo funcionar el mecanismo decapitante y el concejal aludido se quedó con la inconveniencia...

Razones políticas de baja tensión, pero razones.

Tomamos buena nota de que hay quien sabe manejar la cuchilla en nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

UN afiliado al partido radical lerrouxista ha escrito una zarzuela bufa en veinte y tantos actos titulada «LAS MIL Y UNA MANIFESTACIONES DE LERROUX.»

Por lo que se dice se le adaptarán trozos musicales del «Ven y ven» y de la «Canción del olvido».

Un exitazo en puertas.

Se están poniendo los partidos que ni con pinzas.

Ahora les ha dado en llamar disciplina a la opinión de varios compadres.

¿Cuándo conseguirá nuestra patria sanear la política?...

Merecía esta serrana que la fundieran de nuevo como funden las campanas.

UN manojo de nervios que es concejal y se llama Darder, ha sembrado unos vientos y, como lógica consecuencia, recogerá tempestades.

Ya se está preparando el pastel para el concurso-oposición a las plazas ultra-médicas de asistentes escolares.

Hemos adquirido una tonelada de dardos con su poquito de «curare» para convertir en San Sebastián al incongruente señor Darder.

LA otra noche tuvimos una horrorosa pesadilla.

Sonamos que el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento era una gran pista de circo y que por en medio de él danzaban al alimón vestidos con unos trajes raros que parecían de payaso, los señores Aguiló y Crespi. En esto, un rayo lanzado por un gigantón del público me los dejó pulverizados. Al mismo tiempo aparecían hombres y más hombres con unos enormes abanicos y aventaban las cenizas con una furia sin igual...

Y después despertamos.

¿Que ideicas forma nuestro cerebro cuando vivimos soñando!

PEDÍCULUS

Los mejores Son breros

Paco Alvarez San Miguel, 30.



Las derechas

Cuentan de un empedernido fumador andaluz, que viajando en un vagón, solo con una remilgada dama, hubo de preguntarle antes de dar lumbre a un desconocido veguero:—Zeñora. ¿Le molesta a ozté er jumo?—¡Horriblemente!—Contestó la dama—¡Pué... ¡Ya se irá ozté jaciendo a él!—Dijo el otro, y muy tranquilamente encendió el cigarro y continuó fumando, hasta la colilla. Este chascarrillo encaja perfectamente a la actuación de las llamadas derechas; les molesta la República, chillan contra ella y sus hombres, pero... como la dama del cuento; ¡Ya se irán «jasiendo»! Porque, cegados están si no se percatan de que siempre ha sucedido lo mismo, y de que las cosas marchan actualmente por muy distintos derroteros de los que antes marchaban. Sorprendidos y estupefactos ante el advenimiento del régimen actual, aun hubieron de exclamar algo esperanzados.—¡Todo irá bien, si la República no se mete con el clero, la milicia, y el capital, los más firmes puntales del orden en todo el país! Pero no sólo la República, o sus hombres, se han metido con estos tres firmes puntales, si no, que por las trazas, aun esto sabe a poco a muchos españoles.

¿Por qué han ido las derechas a las Cortes, representación innegable de la soberanía nacional? Pues porque ya se van «jasiendo a ello», y es lógico que así suceda. ¿Es que las derechas de todo el mundo no se han adaptado al estado de cosas establecido en sus respectivos países? ¿Es que el caos, y las calamidades apocalípticas que predecían a las naciones que seguían opuestas sendas a las tradicionales, se han realizado? Cuando las tropas de Víctor Manuel I. entraron en Roma y José Mastai Ferretti, por otro nombre, Pio IX, retiróse al Vaticano, abroquelado con el intransigente; ¡*Non pos sumus!*—¡Pobre y desgraciada Italia!—declamaron los derechistas de entonces, y efectivamente... Hoy Italia está a partir piñón con el papado, y la única calamidad que padece aquel país, es el empacho de derechismo, encarnado en la dictadura mussoliniana. En Francia, cuando el gobierno de Férry, decretó la expulsión de las órdenes religiosas, separó la iglesia del Estado, e implantó el laicismo integral, había que oír a los agoreros predecir males sin cuento a la vecina nación. Todos vemos hoy a Francia fuerte y próspera. Bismarck, en Alemania, emprendió una «violenta persecución» contra los católicos. ¡Gran Dios! lo que auguraron entonces los derechistas, y años después la nación protestante por excelencia, la persecuidora del catolicismo, dictaba su voluntad al mundo, era temida y respetada, y fué vencida, precisamente por una República de semi-atéos. Recordemos que en nuestro país, cuando las guerras coloniales llevaron a Filipinas a Polavieja. «El general cristiano». (Los demás generales eran moros, por lo visto) le fué regalada a su regreso después del fusilamiento de Rizal una espada de honor con esta sugestiva leyenda.—«Venciste por que tuviste mas fé en la cruz, que en la espada»... y ya se vió; Polavieja no venció, y hoy los que auguraban «Asolamientos,—fieros males», al archipiélago, contemplan la próspera vitalidad de aquellas islas bajo la protección de una República que de todo tiene, menos de derechista. Así está hoy, el día feudo del P. Nozaleda, que a su tiempo supo sacudirse de encima el yugo frailluno. ¿Se han ido «jasiendo» o no, al estado de cosas actual en los citados países los derechistas? Si en España el pueblo propugnó por la República y llegó a obtenerla. ¿Fueron acaso ansias de derechismo lo que le movieron a ello? Muy al contrario; fué para ir contra una monar-

quía amparadora del derechismo, que no tenía de constitucional más que el nombre. ¿Qué otra cosa, si no un putrefacto detritus del derechismo fué la odiada y odiosa dictadura?—Buena parte del pueblo—dicen aún algunos alborozados trogloditas,—clama contra la República!—Es evidente, pero claman así precisamente porque la juzgan aún poco radical, poco izquierdista.

Quéjense estos Jeremías, *pour rire* de que las clases proletarias claman contra los ricos y no saben ver que esto es consecuencia lógica de un sistema social que ellos mantienen, y da la razón al que dijo.—Si queréis que el pueblo no se vuelva descamisado, empezad por no robarle la camisa. ¿Con qué ejemplos edifican al pueblo estos modernos Tartufos? ¿Con la moralidad de costumbres? Limitémonos a Palma. Aquí están estos numerosos autos que de noche, con los faros apagados esperan en las desiertas calles comprendidas entre la carretera de Sóller, y la de Manacor, a que *es senyó* salga de la cotidiana visita a su «amiga», secreto a voces que conoce toda la vecindad. ¿Dan ejemplo de amor al prójimo? Aquí está la suscripción «pro radium» todavía sin cubrir, en marcado contraste con otra reciente suscripción para una corona a una imagen de la virgen.

¿Ejemplos de amor al obrero? Díganlo las frecuentes huelgas motivadas las más por incumplimiento de pactos, mengua de jornal y alargamiento de labor? ¿Dan ejemplos de respeto a las leyes? Léase la prensa derechista desde «El Debate» a la última hoja semanal. Nótese las sanciones que imponen las autoridades a los que no encuentran otro argumento que la injuria y el insulto para «defender» sus doctrinas. ¿En virtud pues, de qué, invocan al pueblo para que les ayude, le aconsejan que no se deje llevar por ideas de rebeldía, y doctrinas disolventes, si ellos, los que han de dar normas constantemente con sus actos, con sus escritos, y con las ventajas al amparo de su condición social, son los que procuran subvertir el orden? Patente está la intención maquiavélica que les guía, con la bochornosa, y para ellos, desgraciada evasión de capitales, cuyo principal objeto no es otro que el causar la depreciación de la moneda nacional, para producir así una seria perturbación en toda la economía patria. ¡Estos son los patriotas! Estos se llaman a sí mismos—«Gentes de orden»!. ¡Estos son los acomodaticios, u osados según de que lado se incline la balanza de sus intereses. Orgullosos y tiránicos con los débiles. Vergonzosamente humildes con los fuertes! Árboles de amargo fruto, ahogado de palabras dulces. Fingidores eternos de amor al pueblo, que aborrecen.

Pero pese a sus predicaciones, a todas las zalemas al «honrado pueblo» mañosamente estampadas en sus periodiquitos, y periodicazos, el pueblo sabe de sobra que esta clase de gentes han hecho pesar sobre él el yugo tradicional de un dominio injusto, y absoluto. El pueblo sabe que hoy con la República, esto ha terminado, y ante el impotente despecho de los que hipócritamente se apellidan sus valedores, el pueblo sonríe, porque sabe que a las derechas no les queda otro camino, ni otro remedio a sus cuitas que, aún fingiendo conformidad, adaptarse a las circunstancias. Por esto, repetimos, el pueblo opina con razón como opinaba el fumador andaluz del cuento respecto a la dama que no podía sufrir el humo del tabaco.—¡Ya se irán «jasiendo»!.

TEOPISTO.

ELECTRICIDAD :-: RADIO

Venta, instalación y reparación

ELECTRA COMERCIAL

(Pedro A. Peña)

Cadena, 4

La Burguesía Responsable

A la burguesía le alcanza la mayor responsabilidad en los casos y actos de indisciplina social y extremismos; ella es la que situándose en una actitud de resistencia pasiva y persistente en no conceder a la masa proletaria un átomo de sus justísimas peticiones, es el motivo principal de los desórdenes sociales y alteraciones del orden público. Esta es una verdad tan trivial que nadie (sin pasión) desconoce. Reconozcamos como no era, ni es, tarea difícil para los capitalistas resolver tal problema, sin embargo la solución queda en pié por persistir aquellos en su negativa; claro está, no sienten los impulsos de generosidad, al contrario, son indiferentes a ello, no les importa la abolición de lo que ocasiona su esclavitud económica, no viendo a la vez que, con tal actitud de poca caballerosidad, se verán obligados a cumplir una determinada legislación social emanada e impuesta por las Leyes de la República, desterrando de este modo lo antiguo y a los que así permanezcan encerrados en sus ideas medioevales, supuesto que éstas no dan impulso a ninguna transformación ventajosa. No pretendo con estas indicaciones marcar profecías, solamente entiendo que el burgués debe ser en estos casos más inteligente, debiendo recordar que toda la barbarie de que con tanta elocuencia nos hablan los sangrientos borrones de la Historia, pudo realizarse por la intransigencia de los feudales.

Educación de los cerebros y humanizar los instintos es la más trascendental obra a verificar en favor de nuestros semejantes. ¿Cuántos son los patronos que realizaron esta obra de concesiones...?

Contadísimos. Entre éstos figuran los Señores Fabra, los que, sin petición alguna por parte de los obreros, les aumentaron sus salarios varias veces, pusieron la casa-cuna, en la que las madres salen del trabajo en horas determinadas para amamantar a sus hijos, teniendo asignada una cantidad para cada uno de éstos, médico y medicinas que paga la casa, escuela de ambos sexos para hijos de los obreros, seguro social de enfermedad, ocho horas de trabajo, campo de deportes, así como retiro obrero y otras ventajas de orden económico; perfecta organización y trato entre sus individuos, pero hay que tener en cuenta que todos estos actos generosos hijos de un sentimiento noble, datan desde algún tiempo, habiendo concedido este año los ocho días de vacaciones ordenados por el Gobierno con todos sus salarios y... ¿Saben cual es la respuesta de la Colonia de sus obreros? Que no hay ninguno sindicado al lado de la C. N. T. salva rarísima excepción. Tomen los demás burgueses ejemplo de dicho señor, imitenle, cumplan la legislación social aplicando lo que antecede, o hasta en menor cuantía dándoles el alimento material necesario, puesto que con ello contribuirán a la mayor garantía para todos; de lo contrario se verán envueltos con imposiciones de carácter violento por parte de aquellos, hasta cierto punto con atenuantes en la responsabilidad... puesto que, contraatacan la aludida táctica de intransigencia.

ANTONIO GURI.

Palma, 5 - 11 - 932.

De los artículos firmados responden sus autores.

El periódico da cabida a todos los escritos que se le envíen con tal de que guarden la debida corrección.

Este periódico no refleja el sentir de un partido político determinado. Defiende la República con todo cariño y entusiasmo, pero sin sectarismos.

¡En pie de guerra!...

Antipática y altisonante es la palabra «GUERRA» en estos tiempos en que tanta campaña se hace contra las intenciones bélicas de los hombres, y antihumana si con conciencia analizamos sus funestas consecuencias; pero, compañeros, mi llamada no tiene tal envergadura; será no obstante GUERRA y LUCHA, y si plagiaráramos su sentido sería «matar por no morir».

Pero las muertes que nosotros producimos no serán de sangre, orgullosos, humanos y altivos podemos proclamarlo, sino que serán de prejuicios e intereses malsanos, y contra tales enemigos no debemos tener escrúpulos para unir nuestro esfuerzo a esa GUERRA y a esa LUCHA.

Parece que en breve quedará confeccionada la nueva Legislación Sanitaria, de la que dependerá nuestra vida profesional. Será como la sentencia de un supremo tribunal que no admite más apelaciones, y a la que tendremos que rendirla obediencia, pero por suerte no ha llegado el momento del fallo de esa terrible sentencia, y es ahora, antes de que llegue, cuando nuestros esfuerzos deben de unirse a un supremo gesto para defender lo que tan lleno de justicia nos pertenece y tratase de arrebatársenos.

No neguemos el arduo trabajo que ha pesado sobre todos los dirigentes de nuestra clase hasta la fecha, no; rindámosles en estas líneas merecido homenaje; pero si es ahora cuando ha llegado el crítico momento de demostrar nuestra fuerza colectiva sepamos responder con entereza e hidalguía a este llamamiento, para si preciso fuese mostrarnos ante las autoridades en enérgico ademán, reclamando nuestros derechos como ciudadanos para que se nos atienda, y como profesionales para que se nos haga justicia.

Las importaciones extranjeras de las diferentes modalidades personal-sanitarias han sido elemento muy socorrido para crear personalidades dentro de nuestro organismo Superior Sanitario, a sabiendas que existiendo una clase llamada auxiliar del médico desde 1874, sólo a base de la misma podría y debía evolucionar la auxiliaría médica.

Pero si desenmascaramos podremos comprender que la introducción y copia de tantos y tantos auxiliares ya creados ha ido aparejada con la elevación personal del importador (en términos generales, comerciante).

Y sobre esto hemos de luchar encarnadamente. Si en España existe un cuerpo de auxiliares legalmente constituido, con título académico, demos a éstos los conocimientos consecuentes de la evolución de la ciencia médica, y no consintamos crear nuevos cuerpos que con notorio perjuicio del practicante no sirva en la práctica más que como justificante de vanidades profesionales.

Pero si es tarde para contrarrestar los efectos de los ya creados, sepamos defender nuestros justos derechos, haciendo limitar las funciones de aquellos que no se encuentran en las mismas condiciones únicas legales para el ejercicio de la auxiliaría médica.

Si preciso es, los 10.000 practicantes españoles deben manifestarse en Madrid ante quien pueda y sepa comprender nuestro problema, y evitar con ello que «cazadores furtivos» hagan su agosto a costa del pan y justicia de 10.000 ciudadanos que por humildes de condición no menos dignos de mejores consideraciones.

Nuestras peticiones deben ser concretas,

La Rosa Blanca

Fábrica de Cerveza

Hielo - Cámaras Frigoríficas

PROTECTORA, 33

PALMA DE MALLORCA

pero también hechas con tal energía, que no demos lugar a consentir concesiones mezquinas; cansados y escarmentados debemos estar de tanta y tanta espera; de tanta y tanta consideración tenida sin correspondencia cortés; demos sensación de que somos hombres, ciudadanos y profesionales de una profesión tan digna como la que más, conseguida a cambio de nuestro esfuerzo material e intelectual.

Si sabemos conducirnos como es necesario, estemos tranquilos que nuestro triunfo es seguro, pero si por el contrario hacemos manifestaciones de debilidad y miedo para enfrentarnos con nuestros enemigos, nuestra partida estará perdida.

No quiero terminar sin dirigirme a esos compañeros que inconscientes de su apatía y poco amor a nuestra organización oficial, se retraen y no acuden a conocer de cerca las costosas gestiones que se efectúan, las vicisitudes porque con toda la realidad desduda atraviesa nuestra clase; sepamos defender lo nuestro, porque, no dudarlo, si no lo defendemos nosotros mismos, no nos lo defenderá nadie.

P. G. BELLO.

UN TELEGRAMA

El Centro Republicano Federal del Distrito 3.º ha dirigido el siguiente telegrama a los federales de Inca:

Acción Republicana Federal.

Inca.

Centro Federal, Distrito tercero felicita Federales Inca por acuerdo retirar delegados comité Provincial adherido radicales.

*Presidente,
GIRBENT.*

Del "Libro de Oro" de la Humanidad

Quien cree y odia está mucho más lejos de la rectitud que quien ama y no cree. Más noble es quien cotidianamente ofrece a Dios sus pensamientos, que quien se desuella las rodillas en la plegaria y defrauda por costumbre a su vecino.

(Salmos de Occidente)

* * *

«¿Qué te pasa que estás tan triste?»—le decía un pozal a su gemelo mientras la sogla los subía y bajaba del pozo.—«¡Ah!—respondió el otro—pensaba que de nada sirve llenarnos, pues aunque subamos llenos, siempre bajamos vacíos» El pozal hermano repuso: «¡Oh, querido mío, cuán sin razón hablas en este punto! Porque, según yo pienso, aunque bajemos vacíos, siempre subimos llenos. Consideralo de esta suerte y estarás tan contento como yo».

(E. J. Hardy)

* * *

El cañón mató el sistema feudal; la tinta matará las organizaciones sociales modernas.

(Napoleón)

* * *

El patriotismo no significa solo amor a la patria, sino portarse bien con la patria; no es solo saber morir por la patria, sino saber vivir para la patria; no significa odio a otros países sino fraternal colaboración con otros países; no debe cuidarse solo del provecho material de la patria, sino principalmente del honor de la patria.

(J. M. van Stipriaan—Carácter)

Por exceso de original nos vemos precisados a retirar de este número varios trabajos de redacción y otros de colaboración:

Una súplica

Varios aficionados al Vodevil y asíduos concurrentes al «Luna Park» durante la estancia en dicho local de la compañía de Visita López dirige un ruego al empresario del Teatro Balear para que haga desfilarse por dicho teatro a la referida Compañía, a fin de poder volver a admirar el arte de Angel Ceparasa y la vis cómica del gran Manuel Giménez Sales.

Esperamos que dicho señor atenderá la súplica de un buen número de aficionados.
GIL.

A la Excma Diputación

¿No se podría visitar a los dementes pacíficos que están en cama, por sus familias en los días señalados de visita, como se hace en el Hospital Provincial?

Esto sería una medida muy humana que adoptaría la Diputación, por cuanto no tendrían que estar sufriendo una verdadera tortura, los familiares de los desgraciados dementes, por

no poder ver a un ser querido y desgraciado que a más de su locura padece una enfermedad común.

El Sr. Presidente de la Diputación debe hacerse cargo de lo expuesto y disponer que por el personal directivo y subalterno del establecimiento se permitiera la entrada a los familiares en las condiciones que antes señalamos.

No dudamos vernos atendidos en nuestro ruego, desprovisto de todo interés personal y sólo hecho con el objeto de atender a unas justas quejas que hasta nosotros llegaron.

Conferencia teosófica

El cultísimo presidente de la Rama teosófica «Ramón Lull» don Fernando Redondo, dió su anunciada conferencia en el local social del Centro Republicano de la calle de Sans, desarrollando el tema: «LA TEOSOFIA Y LA EDUCACION».

Con la habilidad oratoria que le caracteriza, expuso en forma amena y clara las modernas ideas teosóficas sobre el importante problema de la educación del niño, demostrando que la poderosa palanca teosófica es capaz de levantar el peso de tantísimos problemas que ante la humanidad se presentan con toda su secuela de dificultades y prejuicios.

El distinguido conferenciante fué al final calurosamente felicitado por el selecto auditorio.

Comprar a nuestros anunciantes es proteger a quien nos ayuda a propagar nuestras sanas ideas.



**Gran
Vino-Tónico
ANIBAL**

PORTALS

EN LA CARRETERA DE ANDRAITX, A 10 KM. DE PALMA, LE OFRECE UNA OPORTUNIDAD PARA COLOCAR CAPITAL.

Compre allí un solar y hará un buen negocio

